

2022 年 10 月高等教育自学考试
新闻评论写作试题
课程代码:00658

1. 请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。
2. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

选择题部分

注意事项:

每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题:本大题共 20 小题,每小题 1 分,共 20 分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的,请将其选出。

1. 从唐朝到清朝的一千多年当中,在邸报上
 - A. 开始出现报纸评论
 - B. 时断时续出现报纸评论
 - C. 始终有报纸评论
 - D. 一直没有出现报纸评论
2. 表明中国近代报刊评论的主流由政论向新闻评论转型已成不可逆转之势的一个标志是
 - A. 消息的崛起
 - B. 时评的崛起
 - C. 通讯的崛起
 - D. 特写的崛起
3. 由新华社开办,标志我国广播评论节目诞生的时间是
 - A. 1945 年 9 月
 - B. 1946 年 6 月
 - C. 1947 年 7 月
 - D. 1948 年 9 月
4. 中央电视台开设的法制类评论专栏产生广泛影响,该专栏是
 - A. 《法的精神》
 - B. 《普法视点》
 - C. 《今日说法》
 - D. 《每日新评》
5. 下列属于事实性论据的是
 - A. 具有代表性的人物、事件、历史资料、统计数字等
 - B. 科学原理、定律、公理和权威性著作中的精辟见解
 - C. 谚语、俗语、格言、警句、成语和典故等
 - D. 党和政府的路线、方针、政策、法律法规等
6. 报纸评论中最重要的一种文体,被誉为报纸的灵魂和旗帜的是
 - A. 新闻述评
 - B. 编者按语
 - C. 社论
 - D. 评论员文章
7. 1994 年 10 月 1 日,中央人民广播电台开办了以“焦点”类新闻事件为主要报道和评论对象的新闻评论性节目。它的出现标志着新时期中国广播界新闻评论性节目的开端,这个栏目是
 - A. 《广播评论》
 - B. 《新闻纵横》
 - C. 《特别声音》
 - D. 《央广夜新闻》

19. 曾有人撰文认为,《史记》中司马迁在“本纪”“列传”“世家”之后所写的“太史公曰”就是中国最早的
- A. 专栏评论 B. 编者按语 C. 新闻述评 D. 短评
20. 篇幅短小是专栏小言论评论的一个显著特点,文章字数一般在
- A. 一二百字左右 B. 三五百字左右 C. 六七百字左右 D. 八九百字左右
- 二、多项选择题:本大题共 5 小题,每小题 2 分,共 10 分。在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的,请将其选出,错选、多选或少选均无分。
21. 根据不同介质新闻媒体评论的特点,可将其划分为纸质媒介评论、电子媒介评论、网络与新媒体评论。网络与新媒体评论可细分为
- A. 网络评论 B. 博客评论 C. 微博评论
D. 微信评论 E. 电商评论
22. 新闻评论主体部分的结构基本要求是
- A. 布局合理 B. 层次分明 C. 逻辑清晰
D. 首尾呼应 E. 引证丰富
23. 口播评论是由广播电台的播音员、主持人、编辑记者、评论员等广播新闻工作者进行口头播讲的广播评论,其形式包括
- A. 配发短评 B. 记者连线述评 C. 主持人点评
D. 评论员点评 E. 听众微博热议
24. 辛亥革命时期,资产阶级革命派创办的报刊有不少以评论著称,这些报刊大致有
- A. 《中国日报》 B. 《民报》 C. 《民立报》
D. 《民呼报》 E. 《民吁报》
25. 新闻述评的特点大致可以概括为
- A. 评述结合,以评为本 B. 尊重事实,隐藏观点 C. 由述而评,以评驭述
D. 客观呈现,评述不分 E. 述中有评,评中有述

非选择题部分

注意事项:

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上,不能答在试题卷上。

三、名词解释题:本大题共 4 小题,每小题 3 分,共 12 分。

26. 反证法
27. 听众微博热议
28. “画外音”评论
29. 李普曼

四、简答题:本大题共4小题,每小题6分,共24分。

30. 中国近代,西方来华传教士在所创办的中文外报上刊登的报纸评论对我国的新闻评论有何积极意义?
31. 选择适宜评论角度的方法和技巧是什么?
32. 从内容上简答国内新闻评论发展变化的新趋势。
33. 简答博客与网络论坛的区别。

五、分析与操作题:本大题共2小题,第34小题14分,第35小题20分,共34分。

34. 分析题:根据新闻评论写作原理,分析下面作品的写作特点。(400字左右)(14分)

别把超时加班美化为“拼搏和敬业”

郑莉

近日一则由互联网程序员引发的新闻登上了热搜榜——一名程序员在GitHub社区上建立了一个“996.icu”(即工作996,生病ICU)的项目,披露部分互联网公司“996”工作制现象,大量“996工作者”涌入并控诉。

“工作996,生病ICU”,意味着长期过劳工作,最终面临健康风险。由此引发的“996”加班问题再次进入公众视野。许多被证实采用“996”工作制的公司被推上舆论的风口浪尖。其中,有新兴互联网公司,也不乏跻身世界500强的大型企业。

所谓“996”工作制,即每天从早9点工作到晚9点,每周工作6天。以此测算,每周工作时间达到了72小时。而这一制度是违法的。1995年施行的《中华人民共和国劳动法》规定了劳动者每日工作时间不超过8小时、平均每周工作时间不超过44小时的工时制度,并强调“劳动者享有休息休假的权利”。法律也考虑到不同企业的实际情况,规定用人单位由于生产经营需要,经与工会和劳动者协商后可以延长工作时间,一般每日不得超过1小时;因特殊原因需要延长工作时间的,在保障劳动者身体健康的条件下延长工作时间每日不得超过3小时,但是每月不得超过36小时。与此同时,用人单位安排加班的,应当按照国家有关规定向劳动者支付加班费。

随着我国劳动法律制度的不断完善,保护劳动者权益的制度体系和社会氛围已经形成,侵犯劳动者休息权的行为不再明目张胆,但是有的超时加班却披上了“温情的面纱”——企业用加班文化将员工捆绑在岗位上,要求员工付出更多工作时间和劳动力,以此期许提高企业的KPI(关键绩效指标);员工忍耐着适应加班文化,以此换取稳定的收入和职业的发展。

如此加班给劳动者带来的是幸福吗?日前,整个微博都在安慰一个因为逆行被交警拦住、情绪失控大哭的小伙子。小伙子的一句话戳到了许多人的泪点:“我加班到十一二点,所有人都在催我,我真的好烦啊。我只是想哭一下……”

因为一件小事瞬间崩溃,程序员在网上自发声讨“996”工作制,这反映了重压之下的劳动者已不堪重负。全国总工会开展的第八次全国职工队伍状况调查显示,迫使职工超时加班现象较为普遍,每周工作超过48小时的职工占21.6%,仅有44%的职工表示加班加点按

劳动法规定足额拿到了加班费或安排了相当时间倒休。

诺贝尔奖得主科斯曾经感叹：“中国人的勤奋令世界惊叹和汗颜”。但问题的另一面是，辛勤劳动不等于无所顾忌的加班和漫无边际的任务指标；“为幸福而奋斗”也不应当成为企业逾越法律红线、忽视员工健康权休息权的代名词。

将超时加班美化为“拼搏和敬业”的企业文化，这是用温情的姿态，变相强迫劳动者加班。这不仅阻碍了企业的可持续发展，更可能损害高质量发展的耐力。因为劳动者的健康是国家发展的基石。过度延长工作时间，会导致一系列恶果，包括健康受损、生育率下降、心理疾病，甚至过劳死。

高质量发展是一场耐力赛。劳动者的身心健康不仅是这场“耐力赛”的推动力，也应是衡量高质量发展的重要指标之一。秉持以人为本的原则，关注和维护劳动者的身心健康，这才是创造价值和利润的正确路径。

“五一”国际劳动节即将来临，这个节日正是为争取8小时工作制而来。今天，应该撩开“996加班文化”的温情面纱了。高质量发展，需要的是更合理的工作节奏、更高效的运转模式、更科学的管理方法，需要企业承担起维护劳动者权益的法律责任，需要全社会对“8小时工作制”意义的认可。

《工人日报》2019-4-11

35. 操作题：就下面材料写一篇论坛型专栏评论，题目自拟。（1000字左右）（20分）

近日，一篇有关熟鸡蛋返生孵雏鸡论文在网上疯传，引发网友热议。论文全名《熟鸡蛋变成生鸡蛋（鸡蛋返生）——孵化雏鸡的实验报告》，作者单位为郑州春霖职业培训学校，收录在《写真地理》期刊。鸡蛋如何通过超意念返生？论文又是如何发出来的？记者进行了采访。在这篇网传论文的摘要中显示：这是一个难以想象的，甚至是不可能的，但是这样奇特的现象确实在郑州春霖职业培训学校发生了。一群特别培训的学生，在郭萍老师指导下，正在进行一个奇特实验，即熟鸡蛋重新变成生鸡蛋，并将返生后的生鸡蛋进行孵化成雏鸡。并且已经成功返生了40多枚。

实验中，师生从养鸡场取得10枚新鲜鸡蛋，煮23分钟，完全煮熟。随后10名特训班学生每人取一枚放在纸杯中，开始用超心理意识能量方法，开始鸡蛋返生，20分后鸡蛋返生成功。由观察员再次进行透光试验，鸡蛋透光，卵白、卵黄分明可见，并当场破壳一枚，证实鸡蛋返生呈液态，返生成功，返生鸡蛋已经送雏鸡孵化场孵化，结果待续。

这个看起来匪夷所思的实验是怎么发生的？4月26日上午，记者通过关注春霖职业培训学校官方网站，拨通了一个电话。电话里，自称该论文参与者的郭萍老师接受了采访。她强调，自己做过叶子复原的实验，并受到启发开始做鸡蛋返生的实验，“已返生了一百多枚，做完实验小鸡也孵化出来了，并正常生长。”郭萍强调，这个鸡蛋返生实验她做了快两年了，一直用自己的资金在做这个研究。面对别人的辱骂和不解，她表示很伤感。

怎么用超意念让鸡蛋返生？对于记者的追问，郭萍始终没有正面回答记者的问题。

“我做了多次全脑的教师培训,让他们树立正确的教学理念和品德,然后教了他们这些能力之后,都能让鸡蛋返生,这不是个案。”她表示,自己不是物理学专家,只是心理学爱好者,所以她在培训的时候也是通过心理学的方式把孩子培训成“最强大脑”,“他们拥有了写作、阅读能力,然后就可以去意念拍照,接下来就能做鸡蛋返生等。”

“你要问怎么做到的?其实很简单,就是让孩子静下来。然后把鸡蛋让脑子里呈现,用其他一种方法让鸡蛋很快就返生了。”郭萍强调,这些孩子经过特殊培训的才能做到,至于培训的内容不便多说,是核心机密。

据公开报道显示,郑州市春霖职业培训学校,主要培训婚姻家庭咨询师、心理咨询师、企业人力资源管理师、公共营养师、家庭教育指导师、育婴师等国家新兴职业,开办过《超心理学-脑科学技术应用》师训班等教育培训。根据该学校官网显示,郭萍是春霖学校创办人,国家二级心理咨询师,全脑开发首席教研官、家教育指导师、快速记忆讲师。郑州大学20多年教学管理经验,最早引进并传授大脑成像开发项目,并致力于青少年潜智能开发工作,打造中原“最强大脑”开发培训基地。

在论文中,记者看到还有多位同学与家长参与其中,对此她表示这些返生实验与学校无关,都是她个人在做。“刚开始是朋友的孩子送过来,家长也是朋友,还配合我做实验。”

对于网上的质疑,郭萍表示很气愤,“这是我自己的探索和爱好,没有拿国家的钱,为什么会遭到质疑?大家觉得不科学,可以自己来做。”

记者了解到,刊登这篇论文的《写真地理》杂志,是由吉林省新闻广电局主管、吉林省舆林报刊发展有限责任公司主办的国家新兴地理综合类专业学术理论期刊。国际标准刊号:ISSN 1674-3733,国内统一刊号:CN22-1394/G,邮发代号:12-186。主要栏目设置:城市规划、地质勘探、国土资源、环境保护、建筑工程、人文地理、水利交通、园林景观、地理教学、交流园地等。

记者通过万方数据库多次联系到该杂志方,在听到记者的来意后,对方随即挂断电话。26日上午,漩涡视频联系到《写真地理》期刊,对方表示,该论文有些玄幻,正常审核是不会通过的,作者应该是用了什么别的办法发表的。

华中科技大学同济医学院一位专家告诉记者,上述实验乍一听很玄乎,其实更多的是噱头。通过一些化学物质,确实可以把固态蛋白质的结构改变,将其变成液态的。但是要將已经煮熟的鸡蛋,还原成受精卵的鸡蛋,肯定是不可能的。因为受精卵的活性已经丧失了,所以不可能孵化成小鸡。

另据报道,27日,吉林省新闻出版局依照相关出版管理法规,对刊发“熟蛋返生孵小鸡”论文的《写真地理》杂志做出停刊整顿处理,责成其开展自查自纠,深入查摆自身存在的问题。该局已成立专项工作组,进驻《写真地理》杂志出版单位,对其主要负责人、相关责任人进行约谈核查,并调阅样刊和相关材料,核实有关情况。

http://henan.china.com.cn/edu/2021-04/26/content_41543758.htm 等。